



2012年,首批“90后”大学生即将毕业迈入职场。他们能否顺利融入社会,能否与70后、80后们和睦相处,成为大众关注的焦点。南京工业大学丁家桥校区综合楼1012女生宿舍就是一个缩影,8个姐妹花中,6个生于1990年。“工作还在找,不着急,会有的”“钱再多,我也不去,我有自己的职业规划”“我们在计划搞一次毕业旅行,到西藏去。”言谈中,展示着前卫、张扬、叛逆、大胆,的90后个性,而且你会发现,她们都是好样的。

□快报记者 项风华



南京工业大学2012届化学工程与工艺专业女生宿舍,前排依次是王瑜、施俐、石蕾、顾红梅,中间黄慧慧、张茜,后排贾敏、许燕 快报记者 赵杰 摄

很Man很主流 八个女生的毕业大戏

宿舍群像

很宅,也很闹很疯

南京工业大学2012届化学工程与工艺专业的毕业生有32人,其中女生只有9名,一个住在校外,其他8个都在1012女生宿舍。其中,最远的来自宁夏,最近的就是南通了,有三个南通人。

8个女孩很爱笑,虽然还没走上社会,待人接物已有一份成熟感。和记者约好10点见面,9点50分就派了两个人在楼下接,推开1012宿舍门,热腾腾的茶已经泡好了。

“爱美”是女孩的天性,尤其是90后女生,一听说要拍照,8个女孩和模特一样,衣服换了一套又一套。8个女生都有昵称:黄慧慧比较瘦,是金针菇;贾敏是香菇;顾红梅和施俐稍胖,一个大蘑菇一个小蘑菇;石蕾是平菇,因为她胸部不大,又喜欢穿灰色的……

作为1012女生宿舍的舍长,黄慧慧说,她们这个宿舍,有时大家都很宅,能窝在小床上开着电脑安安静静地混一天,有时也很闹很疯,“疯狂的事情太多了。比如军训一结束,大家都浓妆艳抹地去泡网吧,为了掩盖晒得黑乎乎的皮肤,还拼命地喷香水,因为总觉得汗味洗不掉。最有意思的是,去年中秋节去玄武湖公园玩,因为贾敏当时没男朋友,我们就帮她现场征男友,每当有男生走过的时候,我们就起哄,然后大声地评点对方,‘嗯,这个人皮肤好黑’‘这个不行,眼睛太小’,好不容易看对了一个男生,结果贾敏别扭着不愿意上前去……”

其他人都准备毕业找工作,黄慧慧却是一门心思要读书。“单位对于学历与工资的挂钩,直接影响了自己的择业观。只有更高的学历,才能让自己更稳地立足。”她已经保研读化工硕士,“如果条件允许的话,想继续深造读博。”

1012宿舍还有一个“编外女生”,她就是刘思懿,1989年12月出生,因为不是南京人,她就没住宿舍。1.71米的个子,让她一进校就被选为礼仪小姐,后来,她又在外兼职模特,做一天车模赚600块,走一趟10分钟的秀挣400块。“并不是为了钱,就是因为爱美,喜欢做活动,喜欢拍照。”刘思懿说,对化工专业她很喜欢,因为涉及到化妆品的研究。工作是家里人帮忙找的,跟安徽宿州的一家房产销售公司签了就业协议,月薪4800元。“这只是临时过渡的,将来还是想做化工贸易和销售这方面的工作。”因为不在南京,所以没法赶回来合影。

贾敏

■出生年月:1990年10月
■籍贯:南通如皋

辛苦考上研究生 却嚷着不读了

“我的名字和林黛玉妈妈的名字一样。以前我还因为这个,吵着要和妈妈姓,那样就可以叫‘丁敏’了。现在呢,倒是无所谓了,因为个性像假小子,同学们喊我‘贾美女’。”齐耳短发、戴着眼镜的贾敏,自我介绍很有意思。

贾敏是8个女生中,唯一一个在大学里没谈恋爱的。“看着其他姐妹约会,会不会心里很遗憾啊?”记者好奇地问。“其实还好啊,没必要为了谈恋爱而谈恋爱。”贾敏笑着调侃自己,“我有男性朋友,聊得来的那种。”她认为自己的缘分还没到,贾敏的“林如海”会出现的。

大三时,贾敏决定考研。父母天天一个电话:“小敏啊,考上了就上,考不上就工作,你不要有什么心理压力啊!”就在考研前的一个月,贾敏突然不想读研了,“越来越觉得自己对化工方面的研究真的兴趣不大,与其荒废三年,倒不如另寻出路。”于是,贾敏做了一个决定:即使不想读研,但还是走进了考场,“我决不做逃兵,毕竟自己准备了很久,也报了名,就把考研当做一次人生经历吧。”

考研分数揭榜,一向成绩优异的贾敏不出意料,表现不错,但她还是坚持放弃读研。贾敏最近已加入求职大军,她的简历“简”到极致——只有一页,除去姓名、联系方式等基本信息外,分为教育背景、实践经历、个人技能和所获荣誉4个板块,大约就600字。“最重要的是让看简历的人记住自己。”贾敏说,虽然很快就要毕业了,但是不着急,工作肯定会有啊。

石蕾

■出生年月:1990年10月
■籍贯:南通如皋

上海公司出高薪 她却拒签了

和80后当年茫然的求职心态相比,90后毕业生似乎更明确自己的方向。“曾经有一份高薪的工作放在我面前,我放弃了,但我不后悔。”上海一家化工公司给石蕾开出的价码是,第一年月薪5万,两年后工资赶超公务员。“但是又能怎么样呢。在大城市生活压力太大,我有个好朋友,她有两个姐姐,一个在上海工作,虽然赚了钱,但是都三十几岁了,还不敢生孩子,因为上海的房子太贵了;另一个是在南京,买了房买了车,孩子都好几岁了……”

“滴滴滴”QQ声响起,原来1012女生宿舍有无线网络,她们一刻也离不开网络,8个女生自己办了包年的网络套餐,一年资费400元。大四的时候,大家关注班级的就业QQ群:哪里有招聘会,哪个用人单位要来学校宣讲。“虽说现在网路招聘很火,但我发现网投很不靠谱,还不如去赶招聘会实在。”石蕾坦言,虽然学的专业不错,但因为是女生,在求职过程中,颇受打击,“投了20多份简历吧,有一家单位问我不会喝酒,还有几家直接说不要女生,最后只有四五家有回音。”

石蕾最终跟南京一家贸易有限公司签了约。“一开始,我是想做销售的,但是我爸妈不想让我做销售,爸爸说,女生跑销售容易吃亏,最好是去考公务员。”石蕾觉得,不听父母的话并非因为她太“自我”、太“叛逆”,而是因为她想明白了:未来的路还是要靠自己走。她最后还是参考了爸爸的意见,选择做采购工作,一样可以走南闯北,一样学到很多东西。“孝敬父母不等于什么都要听父母的。我和父母的关系更像朋友。”

王瑜

■出生年月:1990年8月
■籍贯:武汉

不想当“技术民工” 跨专业考研

王瑜是个很活泼的女生,大学期间参加过很多社团活动,“我喜欢跳舞,国标、民族舞都难不倒我。大二那年,我在迎新晚会上排演了一场舞蹈秀,很轰动呢。当时我们穿着布料很少的抹胸,配上超短裙,然后甩头边唱边跳,台下的男生都围到前面来呢。”王瑜认为,90后女生,很新潮大胆,很多事情愿意去尝试,但不是每个人都喜欢逛夜店、都是“非主流”。

“我们有‘80后’的保守,但也有‘90后’的个性。”王瑜说,大学四年里,她做的最大胆的一件事情就是抛弃4年所学的化学专业,然后跨专业去考企业管理硕士,这让很多人都吃惊。“社会上的人看我们,觉得我们很高级,能在实验室里搭各种实验装置;但是在老板的眼里,我们却是民工……”想来想去,她觉得管理行业比较适合。“我报了老家武汉的中南财经政法大学的企业管理硕士,虽然目前分数线还没出来,但感觉考得还行。”

王瑜还是个天不怕地不怕的女生,大学4年,她一个人去过西安、三亚、珠海、扬州、嘉兴等城市。“哈哈,有时就因为看到机票很便宜啊。”去年3月她背着小包飞去三亚,“到了那里才发现自己穿多了。”

一个人出门闯荡多了,王瑜有自己的交友心得,“我可不是随便问的,我会先观察。在公交车上,听人讲电话,可以听出来这个人的品性,就这样,我结交了一个大姐姐,她很热心地带我去买衣服,还通过朋友关系帮我联系了一家四星级酒店,住宿才200块。”玩了4天后,看到回武汉的飞机票很便宜,她打电话撒娇,开口就是“淘宝体”:“亲,老妈,我回来看你哦!”后来父母才得知,女儿是从三亚玩回来的。

顾红梅

■出生年月:1990年4月
■籍贯:南通如皋

其实我们很Man 把男生比下去了

熟悉南京工业大学的,都知道该校有个王牌专业——化学工程与工艺。“这个专业很牛,对男生,单位随便翻翻他简历就要了,但是一看到我们就摇头,他们说你能爬高塔吗,能扳得动阀门吗?太瞧不起女生了!”一提起这些,顾红梅就气呼呼的,“我们其实也很‘Man’的,我们宿舍的美女平均身高1.65米,穿上高跟鞋,班上的男生们大多被比下去了。碰上演讲等活动,都是我们8个女生冲在最前面。”

“上大学以来我一直在打工,各种各样的活都干过,当过保险话务员,做过面包、贴过海报发过传单。”顾红梅选择了南京一家化工贸易的销售岗位,“我最想干的职业是销售。我不是特别在意工资多少,月薪两三千我就能接受,更重要的是自己的兴趣。”

说到用人单位的偏见,宿舍里的大姐张茜也很有想法,1989年7月出生的她,来自宁夏,“去年,陕西中煤榆林能源化工有限公司到学校招人,来自西北的我和4个男生一起去了,当时我就直接问面试官:‘你们是不是不要女生啊?’我的直接让他们很诧异,再后来,我就被录取了,淘汰了一名男生。”

王瑜也很有体会,考完研后,她第一次去参加招聘会,早上7点就就往江浦校区赶,单位瞄了一眼简历就说可以进入面试,结果等到下午5点,面试官才说这个职位要招硕士,还问她以后要不要考研,“要考啊”王瑜刚回答,单位又说“那你研究生毕业了再来吧。”“那时再看你们公司好不好吧。”王瑜不甘示弱,“当时并不是赌气,就是气不过单位的态度。”